
Anul XXXI. 

REDACTOR: 
DR. ALEXANDRU ; 

REDACŢIA ŞI ADM' 
BLA] - JUDEŢUL A>. 

MANUSCRISELE Nu SE * 
—•== ÎNAPOIAZĂ. • % 

Foaie b i z ^ i 

Blaj, Sâmbătă Î8 Iunie 1921. Humorul 25. 

| 12 Le* 

— o — 

Pentru inserate se plă
teşte 2 lei de şir garmond. 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate. 

politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

M o m i 

"Când s'a pogorît, limbile amestecând — 
aţa cântăm în condacul serbătorii de mâine —, 
despărţit-a neamurile Cel preaînalt; iară când a 
împărţit limbi de foc, întru o unire pe toţi i-a 
ehiemat*. Căldura limbilor de foc a închieqat, în 
ziua de sfinte Rusalii, biserica creştină. Apostolii, 
primind in inimile lor pe > Mângăitorul* promis; 
întărindu-se cu acest "Spirit al adevărului* şi 
mai ales încălziţi de văpaia harului izvorit din. 
izvorul "Dătătorului de vieaţă*, au înfăptuit 
unirea desăvârşită care trebuie să fie între nea
muri, tntre toate neamurile, menite a avea "Un 
Domn, o credinţă, un botezi* Ziua de Rusalii 
este începutul bisericii. Şi cum acest început s'a 
făcui prin minunea *că toate neamurile din Ieru
salim au auzit pe apostoli, în limbile lor, grăind 
măririle lui Dumnezeu*, ziua de sfinte Rusalii 
tste simbolul serbătoresc al unirii tuturor sufle
telor creştine. Ea s'a realizat atunci prin focul 
iubirii, topind şi înfrăţind inimile în acelaş gând 
ţi în aceeaşi simţire, şi aceasta ne arată singura 
cale pe care se-va putea ajunge la aceastş înfră

ţire şi astăzi. Lumina serbătorii de mâine ne arată 
cărarea. — Să mergem pe dânsa, căci drumul e 
sigur si duce la bine! 

„ * 

A spus-o şi Nunţiul papal in vtrbirea sa din 
catedrala din Blaj: programul bisericii este "ca 
una să fim şi să ne iubim unul pe altui!* Cu
vintele acestea, cuprind voinţă supremă a Mân
tuitorului lumii: unire şi iubire I Unire deplină 
între cei cari se iubesc şi iubiră desăvârşită intre 
aceia cari s'au înfrăţit prin legătura unirii. Iar 
pentru ceice nu sunt încă înfrăţiţi, ele ne arată calea 
unirii', iubirea. E cazul nostru! Şi de aceea e 
bine, că din prilejul acesta să medităm cu toţii 
asupta originei desbinării noastre religioase, ce
rând dela Spiritul sfânt darul "înţelepciunii*, 
pentru a putea cunoaşte răul, şi darul "puterii*, 
pfntruca cunoscându-l, să-l putem scoate din calea 
unirii. 

* 
* * O cere aceasta g e n i u l n e a m u l u i Bostru şi 

binele ţăriiI Ca popor latin nu putem fi despărţiţi 
în credinţă de sufletul acelora, a căror sprijin 
nt-a scos la vîeaţa de astăzi şi prin a căror aju
tor înţelegem să ne consolidăm această vieaţă, ca 
mâine. Şi atunci, ori să-i aducem pe ei în apele 
ortodoxismului nostru, ori — dacă inima nu ne va 
lăsa ¿0 facem aceasta, şi mai ales dacă ti nu 
Vorvoisăne-ascultt—,să încetcăm noi o unire cu 
dânşii. Sufletul poporului român ortodox tste ca-
telie în adâncimile sale şi el cere deadreptul acea
stă unire 1 De aceea să ne rugăm de Spiritul 
sfânt "Să vină, să se aşeze intru noi, şi să ne 
curăţească pe noi de toată spurcăciunea*. Păcatul 
şi răutate sunt singura cauza care ne ţine de
parte deolaltă şi dupăce de acestea ne putem 
Scăpa aşa de uşor, pentruce nu am face-o. Mai ales, 
când neamul şi ţara o ctrel Pentru actasta: 
Domnului să nt rugăm! 

Răspunsul nostru. 
( = ) De câtăva vreme ni-se spune mereu 

un cuvânt, peste care am crezut că nu e bine 
să mai trecem la ordinea zilei. Puteam să răs
pundem de mult, dar am^tot aşteptat un prilej 
potrivit. Şi iată, că vizita Nunţiului Apostolic 
la Blsj şi primirea deosebit de impunătoare 
ce i-s'a făcut, ne imbie în sfârşit prilejul dorit. 

E vorba de unirea noastră religioasă 
cu Roma. Cu toţii cunoaştem începutul acestei 
uniri şi iarăşi nu-i nimeni care să nu cunoască, 
măcar în liniamente mari, istoria ei. Ea se con
fundă, aproape, cu istoria desrobirii naţionale 
a neamului nostru din părţile acestea, aşa că 
cu drept cuvânt putem crede, că paginile ei 
cuprind lucruri cunoscute'de toţi. Cititorii a-
cestui organ mai cunosc insă şi atacurile ve
hemente pornite în timpu- din urmă împotriva 
acestei uniri. Deoparte este biserica ortodoxis
mului-care îşi teme de noi privilegiile sale, fără 
de cari, se vede, că cu tot numărul său atât de 

\ covârşitor, nu mai s o e r a ^ t > ş â - s i ^ n Q a . t ă Păstra 
multă vreme caracterul de până acum de bise-
serică dominantă a ţării. De altă parte este 
apoi politicianismul de toate nuanţele, dar mai 
ales acela al vechilor partide istorice, căruia 
nu-i convine să aibă a lace cu o biserică, cum 
este a noastră, care nu înţelege să fie aservită 
curentelor politice la ordinea zilei. 

De aici duşmanii bisericii noastre. Sunt 
mulţi şi puternici, dar nu ne e teamă, fiindcă 
luptând contra privilegiiloi medievale, cari nu 
mai pot dăinui în zilele noastre, suntem în 
asentimentul întregii lumi civilizate, iar căutând 
să ne salvăm autonomia şi independenţa, lu
crăm în spiritul constituţiei divine a bisericii 
Domnului, car© a p r i o r i ne garantează izbânda. 

De lucrul acesta par a-şi da seama, în 
timpul din urmă, şi ceice ne atacă. Dreptatea 
cauzei noastre este atât de evidentă, încât o 
luptă purtată în cadrele vechi, cu arme mo
derne, nu se poate decide decât în favorul 
nostru. De aceea duşmanii încep să schimbe 
terenul. Tesa mai nouă este aceasta: Cre
dincioşii bisericii unite nu se deosebesc în ni
mic de cei ortodoxi, în credinţă; deosebirea 
există numai în clerul îmbibat de doctrina pa-
pistă, eare însă nici după 200 de ani n'a reuşit 
să schimbe, să catolizeze sufletul ortodox al 
masselor de credincioşi. Pentru o unire a bi
sericilor în sens ortodox n'ar trebui" deci alt
ceva, decât ridicarea clerului unit, care ţine în 
rătăcire mulţimea, şi aceasta imediat s'ar găsi 
în cea mai deplină comunitate de credinţă cu 
credincioşii şi clerul bisericiii ortodoxe. 

Calculul este însă greşit. Căci, iată, pe 
terenul acesta suntem în principiu perfect de 
acord. Şi noi avem credinţa, că între credin
cioşii celor două biserici române nu este o 
deosebire, ori este una atât de neînsemnată, 
încât se poate delătura cu foarte multă uşurinţă. 
Decât, lucrul stă aşa, că nu credincioşii no

ştri catolici sunt ortodoxi, ci invers: cre
dincioşii ortodoxi sunt catolici. Aşa, că — 
o spunem şi noi — unirea bisericilor româ
neşti cu biserica romană, cu nutrea comunitate 
religioasă a tuturor fraţilor noştri latini, se 
poate face foarte uşor. Nu se cere altceva, 
decât ca clerul ortodox să lapede ura bizantină 
împotriva urmaşului sfântului Petru şi prin 
simpla recunoaştere a episcopului dela Roma 
de cap al întregii biserici, tot poporul româ
nesc ar fi unit şi pe singurul teren care ne 
mai desparte, pe terenul religios. 

Iată deci, o teză eomuaă, care razimă 
perfect pe aeeleşi principii. Ridicată întâiu din 
parte ortodoxă, ea s'a pus, dar nu s'a susţinut 
cu nici o dovadă, fiindcă o atare dovadă nu 
există şi deci nu se poate aduce. In schimb 
noi avem cele mai depline dovezi, pentru teza 
pe care-o susţinem. 

Ele se dau mai pe larg în oricare dog
matică a bisericii noastre, dar Ie găsim şi în 
convingerea religioasă şi în practica credincio
şilor ortodoxi. Şi pe noi ne impoartă mai ales 
aceasta din urmă, fiindcă întreagă teoria căr-

--#1q¥ teologic^ razimâ în definitiv pe aceasta. 
Astfel, fiind vorba de materia euharistiei, 
este incontestabil, că poporul ortodox soco
teşte liturghiile bisericii latine, celebrate In 
pâne nedospită sau azimă, ca liturghii cu de
plină putere. O simplă ochire asupra conspec
telor de liturghii ale mănăstirilor de călugări 
şi chiar ale parohiilor latine din părţile orto
doxe — în cari se găsesc multe liturghii plătite 
de ortodoxi —, poate servi ca dovadă pentru 
oricine. Dar altfel, cu toatecă teza e altă, nici un 
teolog ortodox nil susţine, în praxă, că litur
ghiile cari se fac în pâne azimă nu ar fi bune. Că 
apoi poporul ortodox crede în purgator, este 
mai pe sus de orice îndoială. Ii lipseşte doar 
nustele, o formă, dar are esenţa deplină. Rugă
ciunile pe cari le face pentru cei adurmiţi, în 
cadre perfect identice cu acele ale credincio
şilor noştri, sunt o dovadă absolut sigură, că 
are convingerea, c i poate să ajute celorce „s'au 
mutat dela no i ' . Or, asta este cea mai ge 
nuină doctrină despre focul curăţitor a bisericii 
noastre. Ar mai fi dogma despre purcederea 
Duhului sfânt. Aceasta nu are însă o lăture 
practică şi astfel credinţa poporului asupra 
acestui punct, deoparte ca şi de alta, este cu 
mult prea ştearsă decât să poată servi ca un 
punct de razim pentru o teză sau altă. In 
punctul acesta românul ortodox crede la fel 
cu catolicul, pentrucă fiind o chestiune curat 
teoretică — speculativă, nu prin aceasta se 
poate deosebi unul de altul. Şi, iată, că este 
aranjată şi chestia aceasta. 

Toată deosebirea se reduce deci la pri
matul de iurisdicţie al Papilor Romei. In 
punctul acesta, credincioşii noştri — dupăcum 
atât de strălucit au arătat şi cu prilejul recentei 
vizite a Nunţiului Apostolic — sunt mândrii, că 
pot-recunoaşte în capul bisericii lor pe Acela, 
pe care 11 recunosc- toţi fraţii lor. de sânge. 
Lacrimile cari luceau în ochii atâtora, când în 
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genunchi primeau binecuvântarea papală, sunt 
de sigur semne, cari ne vorbesc de dragostea 
legii creştine, care în aceste inimi a biruit 
ura Vivantului. Dar această ură — suntem 
siguri! — nu există, căci nu poate să existe, 
nici In sufletul credincioşilor ortodoxi. Adânci
mile acestor suflete nu se poate să nu fie 
atrase spre unirea, şi'n cele religioase, cu su
fletul marilor popoare latine. Şi cum aceasta 
nu se poate decât prin recunoaşterea Papei 
dela Roma ca şef al bisericii, e limpede, că 
ele nu poate să aibă ură nici faţă de acesta. 
Nu, ura nu este aicia, ci numai în cei ce o 
propovăduesc, în aceia, cari — durere — so
cotesc că trebuie s'o facă şi de acum înainte. 

Că până când va mai prinde, la suprafaţă, 
cuvântul acestora, şi că până când vor mai putea 
stăvili unirea deplină — cerută din adân
curi de inimi —, nu ştim. Ceeace ştim e, că în 
urmă tot va trebui să biruească puterea 
sângelui nostru latin. Şi mai avem şi o pre
simţire: că vizita dela Blaj a Nunţiului papal a 
adus mai aproape biruinţa aceasta! „Laetentur 
coeli e't exultet terra" nu poate să mai fie de 
acum prea depar te ! . . . 

Acesta este răspunsul nostru. 

Nunţiul la Blaj> 
Sosirea la B:aj, a Escelenţei Sale Francisc 

Marmaggi, nunţiul papal din Bucureşti, a făcut 
din Dumineca trecută o frumoasă serbare pa
pală, a cărei semnificaţie nu poate să scape 
celor ce şi-au închipuit un moment, că biserica 
noastră ar putea să se gândească maca*: la des
facerea legăturilor sale religioase cu Roma. 

Blajul aflase vestea sosirii înaltului oaspe 
abia cu câteva zile înainte. Obişnuit însă cu 
atari serbări, s'au constituit numai decât comi
tete, cari au luat toate măsurile de lipsă, pen-
truca Blajul, acest centru ai provinciei noastre 
bisericeşti, să primească cu onorurile cuvenite 
pe cel ce venea în numele Sf. Părinte al Romei. 

Presiua. 

fie gata încă de Sâmbătă sara. De aceea în 
după amiaza acestei iile Blajul a fost într'o 
adevărată fierbere. Carăle cu frunziş ale mitro
poliei abia joiau să satisfacă hărnicia clericilor, 
elevelor şi elevilor, mai^ales a cercetaşilor, cari 
Împleteau ghirlande pentru a împodobi, cât mai 
frumos cu putinţă, catedrala, gara şi toate insti
tutele Blajului. In aşteptarea zilei de mâine, 
autorităţile civile luase -măsuri de curăţite şi de 
împodobire, cu flamuri, /runziş şi covoare, a micei 
noastre Roma. Cătră seară, Jurnea se mişca sa
tisfăcută dela un loc la altul, netezind şi ultimele 
colţuri, cari ar fi putut să turbure solemnitatea 
extraordinară a zilei de praznic. Ca eentre mai 
însemnate de «peregrinaj* amintim seminarul, 
unde a fost o muncă foarte febrilă, poarta 
triumfală şi gara. 

Duminecă dimineaţa, lumea grăbeşte să 
poată participa la 

Primirea dela gară. 

Ea se face oficios din partea capitlului, 
dar sunt de faţă, în ţinută iaaltă, toate autori
tăţile civile, feiiuritelereuniuni (femei, meserieşi, 
pompieri) sub steaguri, seminarul întreg cu 
slericii săi şi o mândră echipă de cercetaşi, sub 
conducerea comandantului Suciu, care — în 
lipsa de militari — a venit să dee onorul. 

Flamura papală, prinsă între ghirlande pe 
pe frontisficiul gării, se legăna tocmai maiestos 
în bătaia vântului, alături de tricolorul nostru 
naţional, când expresul pentru Viena întră în 
gară. 

Primit cu entusiaste ovaţii, Nunţiul p a p a l . 
coboară în sunetul goarnei cercetaşilor, vădit 
mişcat de primirea ce i-se face. E salutat de 
păr. canonic Dr. Izidor Marcu, care îi tălmăceşte 
în limba latină, mândria şi bucuria Biajului 
pentru această înaltă vizită. După cuvintele de 
mulţumită ale Nunţiului, spuse tot latineşte, se 
fac prezentările cei*^4e faţă. Eşcelenţa Sa urcă 
apoi, însoţit de pâr. Marcu, trăsura de gală 
trasă de 4 cai a mitropoliei, şi cortegiul întreg 
porneşte 

Spre catedrală. 

Nunţiul urma să sosească Dumineca 
dimineaţa la ©rele 7. Toate trebuiau deci să 

Cuvântul 
I. Preasflnţitului Mitropol i t V A S I L E 
rostit la 12 Iunie c. în catedrala din Blaj cătră 

Nunţiul apostolic din Bucureşti. 

Eşcelenţa Voastră, 
înalt Preasfinţite Domnule Nunţiu Apostolici 

Sunt 220 ani şi mai bine, de când popo
rul românesc din Ardeal s'a Întors la Roma, 
Ia leagănul sângelui şi al credinţei sale. După 
o rătăcire de 6 veacuri şi ceva, părinţii noştri, 
asemenea fiului rătăcit, s'au întors la casa pă
rintească şi au reluat legăturile de dragoste şi 
credinţă cu urmaşul lui Petru, părintele creşti
nătăţii. 

Aduşi pe aceste plaiuri, de uade Ovidiu 
îşi scrisese »Tristia"-le sale, am păstrat nu
mirea obârşiei noastre, şi, contrar celorlalte 
popoare latine, ajuns-am să ne botezăm şi 
ţară cu al nostru nume. Dar — şi, de ce 
n'am spune-o — împrejmuiţi, cum am fost şi 
luntem, de popoare slave, împrumutat-am dela 
ele datini streine. Şi, mai pe sus de toate în-
tovărăşitu-ne-am cu ele în formele de închinare. 

Călcată fiindu-ne ţara de lungul şir al 
hordelor barbare, ne-am retras la munţi, şi 
când după trecerea furtunei din nou am um
plut câmpiile, orbiţi am fost de puterea şi 
strălucirea Bizanţului falnic. 

Departe de sinul maicii noastre, pe care 

Pe tot parcursul acestui drum trimisul Sf. 
Părinte al Romei este întâmpinat cu nesfârşite 

o uitaserăm, şi în singurătatea munţilor, curaţi 
în simţeminte, ca fii ai naturii, noi nu ne dam 
seama de intrigile şi vicleniile ţesute pe acele 
vremi Ia cetatea Iui Constantin: de a spinteca 
cămaşa necusută a Fiului lui Dumnezeu. Prin 
convieţuirea noastră şi prin «interesele vremel
nice cu alte popoare, ne-am trezit şi noi se
paraţi de Roma, dar fără vina noastră şi fără 
a noastră conlucrare. 

Ba, înveninaţi cu trufia şi ura, venită dela 
Atos, am ajuns acolo, de unii din ai noştri, fraţi 
de sânge, maimuţărind ocară şi punând accen
tul pe grecie, rostesc inconştiele cuvinte „la
tină spurcată", ca mai apoi tot ei, cu aceleşi 
buie, treziţi la conştiinţa de sine, să isbuc-
nească în imnul preamăririi gintei latine: „La
tina ginte e regină". 

E o anomalie, Monsignore, e o stare ne
firească, să batjocoreşti pe aceia, la cari inima 
te trage şi pe cari îi stimezi mai mult decât 
pe alţii. Dar Îmi aduc aminte de puterea pa
siunilor şi de răutatea falşilor prietini, cari au 
putut să Instreineze pe fiul rătăcit de casa 
părintească. 

Ce e nefiresc însă nu poate să dăinuiască: 
„Violentum non durat!" Şi aşa, nu poate să 
rămână ,pe veci nici starea aceasta anormală 
a poporului românesc: simţeminte de dragoste, 
de simpatie şi de recunoştinţă faţă de popoa
rele latine de un sânge cu noi, pentru^ binefa
cerile politice şi culturale primite, şi în aceeaş 
vreme faţă de ele, simţeminte de ură, pe tere
nul religios. 

ovaţii. Poporul şi elevii tuturor şcoalelor Blajului, 
aclamă eu bucurie şi cu multă însufleţire pe 
iubitul oaspe al bisericii noastre. Strigătele ro
mâneşti »Să trăiască!* se înfrăţesc cu italienescul 
»Evviva il Nunzio!*, prognosticând unirea noastră 
cea mare, simbolizată prin alăturarea celor două 
steaguri (român şi papal), cari flutură pretutin
deni în zare. 

In faţa catedralei 

până unde duce şirul elevilor, aşteaptă, în fruntea 
clerului îmbrăcat în ornate, /. Preasfinţitul mitro
polit Vasile. Ciopotele catedralei înceată să sune 
şi mitropolitul adresează, în numele bisericii 
române unîte, reprezentate prin această cate
drală, un călduros salut de bineventare. Vorbeşte 
italieneşte şi cu toate acestea pricepe m cu toţii 
fiindcă iubirea ne tâlcueşte cuvântul. Nunţiul 
răspunde in aceeaşi limbă a Romei. Vorbeşte 
foarte uşor şi melodiosul accent al limbei ita
liene curge de pe buzele lui ca o frumoasă 
cântare. Aduce salutul Sf. Părinte, pentru mitro
politul, pentru clerul şi poporul Biajului şi a 
întregii biserici române unite. Se bucură, că a 
putut veni atât de curând in acest centru al 
catolicismului românesc, unde ştie, că credinţa 
e vie, moralitatea în floare şi unde literile şi 
arta inspirate de geniul creştinismului roman, 
sunt cultivate cu multă îndemânare. 

Se face apoi o scurtă rugăciune în cate
drală, după care Nunţiul descinde la palatul 
mitropolitan. 

Liturghia solemnă 

s'a celebrat din partea mitropolitului, asi.-tat de 
membrii capitiului şi de alţi demintan ai gre-
miului, în număr de 12. Ca diaconi au servit 
profesorii Iuliu Maior şi Octavian Modorcea. 

Biserioa este tixită de lume. Sunt, în mare 
parte, credincioşii sateler noastre din jurul Bla
jului, cari iată ţin să dovedească lumii întregi, 
că conştiinţa legăturii lor religioase cu Roma 
papală ^este vie în sufletul lorj Lucru/ acesta 
este atât de adevărat, încât întreagă vorbirea 
prin care mitropolitul s'a adresat, la începutul 
liturghiei, cătră reprezentantul Sfântului Scaun, 
poate fi socotită cu drept cuvânt ca o solemnă 
mărturisire de credinţă a întregii noastre bise
rici. Tocmai de aceea o dăm în întregime în 

Religia poporului nostru românesc trebue 
să fie o religie, potrivită lui. Or, poporul ro
mânesc este o fericită combinaţie a elemen
tului văzut, a trupului, ca să zic aşa, răsări
tean, cu elementul nevăzut, cu sufletul apusean. 
Manierele noastre, manifestările noastre, o 
parte din datinile noastre, cu un cuvânt apa
renţele noastre, partea văzută, oarecum trupul 
nostru, sunt răsăritene; iar tendinţa noastră, 
dorinţele şi idealul nostru, scurt: sufletul no
stru, sunt apusene. Şi de aceea şl religia po
porului nostru trebue să fie răsăriteană în 
aparenţele ei, în partea ei văzută, şi apuseană 
în credinţa lăuntrică, în sufletul ei dătător de 
viaţă. Obiceiurile răsăritene au Intrat în viaţa 
noastră, în sângele nostru, întocmai ca şi ritul 
nostru răsăritean, prefăcut în a doua natură. 

Mai rămâne poporului nostru românesc, 
în cele bisericeşti, o singură datină, o singură 
cerinţă, de care nu s'ar putea despărţi: cerinţa 
lui de a-şi avea autonomia. Am zis: o singură 
cerinţă, căci celelalte puncte, prin cari s'ar 
părea despărţit de maică-sa, dela care primise 
elementele credinţii, nu sunt de aşa natură, 
încât să nu le poată înlătura, cu bunăvoinţă, toc
mai pe baza datinelor şi a crediaţii, cuprinsă în 
cărţile lui liturgice. Şi, pe cât cunosc eu dragostea 
Sfântului Scaun, moştenită dela Celce pentru 
noi şi pentru mulţi şi-a vărsat sângele spre 
iertarea păcatelor, dragostea aceasta nu va fi 
mai mică, decât dragostea părintelui din evan
ghelie, care pe fiul său cel rătăcit, care mort 



foiţa ace tui număr , pentrucă , în împrejurăr i le 
date . am ; ocotit , că e bine ca ea să poa tă fi 
cunoscută şi din par tea acelora, cari n'au putu t 
s'o asculte . 

La încheierea vorbirii s p u s e româneşte , s'a 
dispus citirea documente lo r , papale , referitor Ia 
distiticţii 'e de cari r.e ocupnm la alt loc. Mitro-
po ' i tu l^ reasumă apoi în italieneşte partea din 
urmă a voibiri i sale. rugAnd pe Excelenţa Sa 
Nunţ iul apos to l ic să primeasoă a fi la Sf. Pă
r inte in te rpre tu l sentimentelor de r.dâncă mul
ţumită p>.-ntru toste b 'nefacerile R< mei papale , 
d e cari s'a împărtăşit aceasta biserică în cursul 
vremilor, şi mai ales în t impul din urmă, asi-
gurându-1 di c r ed in ţ i nes t rămuta tă şi de fiasca 
dragoste pe care i-o păstrează în t reg clerul şi 
poporul bisericii noastre române unite . 

Vorbirea Nunţiului. 

Coborând d n scaunul arhieresc , Nunţiul 
vine in faţa al tarului , pen t ruca din acest loc să 
aducă mit ropol i tu lui , ca reprezentantului întregii 
biserici , solia Pape i . -Vorbeş te latineşte, In l imba 
oficială a b sericii romane . «Prin ceie aminti te 
d e I. Preasfiaţia Voastră — spune Escelenţa Sa 
Marmaggi — Sf. Părinte a vorbit bisericii ro
mâne unite şi poporului românesc , eu aduc 
cuvântul Lui cătră T ine« . Este cuvântul Mântui
torului spus în rugăc iunea sa de a rh iereu: »ut 
unum sitis et diligatis invicem — ca una să fiţi 
şi sâ Vă iubiţi unul pe altul*. Tes t amen tu l 
acesta ai Mântuitorului , este pentru biserica lui 
un program de aci iune. Progam t rebue să 
fie prin urmare aceste cuvinte şi pen t ru , 
biserica română unită , ale cărei împre
jurări speciale îi deschid un t en n de acţ iune 
din cele mai boga te . Cămaşa necusută a Dom
nului este. de atâta vreme, sp in teca tă în sinul 
neamulu i românesc , s ingurul n e a m latin, care 
nu se bucură în înt regime de mângâier i le ade
văratului .sân de mamă al bisericii Domnulu i . 
Iată terenul de ac ţ iune pent ru înfăptuirea p r o 
gramului atât de sublim: ca una să fim! El se 
va înfăptui prin iubire, aceea iubire Împrumu
tată, care neapăra t va trebui să unească, cât 
mai curând, şi în ce pr iveş te religia pe fraţii 
aceluiaşi sânge latin. Sf. Părinte este convins, 
că d int re neamuri le încăpute , fără voia lor, în 

fiind crezut, înviase, şi pierdut fiind, se aflase, 
uitând toate supărările cauzate, 1-a îmbrăcat 
din nou în haina-i de serbătoare şi i-a pus 
inelul în deget. Şi sperez, că bunul nostru 
ceresc Părinte, care cu o dragoste specială ni-a 
purtat de grije în cursul veacurilor şi în vremea 
din urmă a făcut chiar minimi cu noi, nu ne va 
lăsa până în capet nici în cele bisericeşti, ci 
ne va trimite darul său, ca luminându-ne 
mintea, să ne cunoaştem destinul, şi încălzin-
du-ne inima, să o umple de dragostea adevărului. 

Escelenţa Voastră! Acum sunt 220 ani, 
eând după lunga-ne rătăcire, ne-am fost întors 
ia leagănul latinităţii şi credinţei noastre, des-
brăcaţi am fost, înainte de toate, de sdranţele, 
împrumutate în cursul rătăcirii. Eliminat-am 
din biserica noastră şi din cultul ei tot ce tul
burase şi întunecase curata învăţătură a sfin
ţilor părinţi. Şi, pe când înainte de sf. Unire cu 
Roma, nime nu ne ştia originea şl că ce sun
tem, ba nici noi inşine nu ştiam, că de unde ne 
tragem, treziţi prin sf. Unire, am ajuns la cu
noştinţa glorioasei noastre origini străbune. 
Conştii de această obârşie nobilă şi de dem
nitatea noastră, depunând ruşinoasa umilinţă 
a sclaviei, pretins-am prin ilustrul meu înaintaş, 
episcopul şi martirul de pioasă pomenire, Ino-
cenţiu Micu Klein, drepturile cuvenite unui 
popor conştiu. Şi, pe când în vechiul regat 
nu mai existau decât vre-o 2—3 „bucherniţe 
greceşti", aci la noi, la Blaj, „înfloriau şcolile 
cu adevărat româneşti". Zecile de mii deţineri, 

braţele reci şi aducătoare de moarte ale orto
doxismului neortodox, neamul românesc va fi 
cel dintâiu care se va bucura de »unitatea spi
ritului întru legătura păcii*. 

Cuvintele Nunţiului, spuse cu multă căl
dură şi cu temperament de adevărat orator 
.stăpân desăvârşit pe limba latină, au produs un 
profund efect asupra tuturor. Pe urma lor, cu 
toţii am renăscut parecă sufleteşte, şi când 
Nunţiul a rostit la sfârşitul liturghiei, în româ
neşte binecuvântarea papală, în sufletul nostru 
a încolţit un nou jurământ, d e a lucra în viitor 
cu ai mai mult zel decât până acuma, pentru 
înfăptuirea acestui program. 

Recefţiunile şi banchetul. 

După liturghie a urmat la curtea mitropo
litană recepţiunile obişnuite, când Excelenţa Sa 
Nunţiul a avut prilej să cunoască aproape Blajul 
întreg; iar după acestea banchetul de gală. Spi
ritul elevat dintre zidurile catedralei s'a păstrat 
şi în cursul acestora. In toastul, prin eare Nunţiul 
a răspuns la cuvintele mitropolitului, care a ri
dicat paharul său pentru Papă şi Rege, a ţinut să 
insiste asupra intimei legături sufleteşti ce tre
buie să fie între şeful bisericii lui Hristos şi 
credincioşii ei de pretutindeni: legătura dra
gostei fiilor cătră adevăratul lor părinte. Au mai 
vorbit aici: noul prelat papal păr. Dr. Izidor 
Marcu, mulţumind pentru înalta distincţie; prof. 
Dr. Alexandru Rusu, noul camerar papal, pentru 
poperul românesc, care catolic cum este în 
adâncul sufletului său, va trebui el să întindă 
— peste capul clerului său orbit de pasiune — 
mâna de înfrăţire în cele religioase cu Roma 
papală; şi praf. Coriolan Suciu, pentru izbândirea 
nădejdilor noastre. 

Producţiile tinerimei. 

La orele 17, după masă, prof. Heinz 
Heltmann a aranjat un rWşU concert în cinstea 
înaltului oaspe. Piese de cor şi de orhestră, în 
frunte cu imnul papal, au cucerit inima Esce-
lenţei Sale pe seama tinerimei şcolare a B>a-
ju'ui, care a ştiut să se producă atât de frumos. 
Din mijlocul şi în numele acesteia a spus un 
inimos cuvânt italienesc prof. Dr. Augustin 
Tătar la care răspunzând Nunţiul a ţinut să 

crescuţi în aceste şcoli, cu mari jertfe din par
tea bisericii noastre, prefăcutu-s'au în tot 
atâţia apostoli ai neamului şi ai culturii, tre
când mulţi din ei chiar şi meşteşugitele graniţe 
ale bătrânilor Carpaţi. 

Meritul principal al acestei învieri cultu
rale şi naţionale revine Sfântului Scaun Apos
tolic, al cărui reprezentant sunteţi Escelenţa 
Voastră. Părinteştile lui sfaturi şi binevoitoarele 
îndrumări; fundaţiunile făcute pentru creşterea 
tinerilor noştri la Roma; îngrijirea plină de 
dragoste faţă de tinerii noştri leviţi; reactivarea 
mitropoliei şi înmulţirea diecezelor sufragane, 
au fost tot atâtea seminţe de vieaţă şi puter
nice mijloace pentru încolţirea şi înflorirea 
vieţii noastre bisericeşti, culturale şi na
ţionale. 

Şi acum în urmă, cu o lună şi jumătate 
mai înainte, milostivitu-s'a Preasfinţitul Părinte 
Benedict XV să pună piatra unghiulară a fii-
toriului edificiu grandios al bisericii noastre, 
a seminariului nostru din Roma, fără să-şi fi 
uitat în aceeaş vreme, în dragostea-i părin
tească, nici de locaşul corăspunzător al orfa
nilor noştri de răsboiu. Şi, ca să-şi arete gin
gaşa îngrijire şi părintească recunoştinţă baremi 
faţă de unii din cei mulţi, cari într'un fel ori 
într'altul, preamăresc pe Tatăl din ceriuri prin 
faptele lor bune, înduratu-s'a s l le dea unele 
distincţii binemeritate. — Şi acum să se ce
tească decretele referitoare la aceste distincţii! 

accentueze marea sa dragoste peetru tinerime, 
spunând că două sunt valorile mari, a căror 
apărare cade în sarcina tinerimei: patria şi re-
ligiunea. Mitropolitul a reasumat apoi ideii* 
antevorbitorului, îndemnând şi din partea sa 
tinerimea Ia cinstirea patriei române şi a legii 
noastre străbune. 

Dapă concert, întreagă asistenţa a ieşit în 
piaţa Inocenţiu M. Clain, delectându-se în exer
ciţiile libere ale elevilor de liceu conduse de 
prof. Toan Băgăianu şi în graţioasele mişcări din 
»Steaua« exe«utată de elevele liceului de fete 
sub conducerea prof. Maximilian Boeriu. 

A doua si, 

înainte de masă, Nunţiul a vizitat toate institu
tele noastre de învăţământ, întrând în fiecare 
clasă şi interesându-se deaproape de spiritul 
care domneşte la aceste şcoli ale bisericii noa
stre. După masă, la orele 15, Escelenţa Sa a 
binevoit a permite să fies-fotograiîat între orfanii 
de răsboiu ai orfelinatului nostru, în mijlocul 
capitlului, şi a întregului cler şi popor, care la 
plecarea sa din faţa catedralei a ştiut să se 
despartă de reprezentantul Sf. Părinte al Romei, 1 

într'un chip care nu curând se va şterge din 
sufletul lui. 

Spre Alba-lulia. 

Până la Obreja, Nunţiul a fost însoţit de 
mitropolitul, care a ţinut să-i arete, în persoană, 
castelul şi moşia ce s'a cumpărat pentru orfani, 
din banii donaţi de Si. Părinte. De aici până 
la Alba-lulia a mers în societatea canonicilor 
Dr. I. Bălan fi Dr. V. Macaveiu, şi a profeso
rului Al. Lupeanu directorul »Unirii Poporului*, 
care i-a pregătit şi o fotografie a castelului din 
Obreja. 

Pretutindeni, pe unde a trecut Nunţiul, 
poporul credincios i-a ieşit înainte, aclamând 
cu putere şi însufleţire pe reprezentantul acelei 
Rome, care întâiu ne-a trezitj neamuljajvieaţa aaţio-
nală, şi care, suntem siguri, ne va trezi odată 
pe toţi — şi credem că nu prea târziu — şt 
la adevărata vieaţă religioasă. 

Distincţii papale. 
Ca un nou semn al deosebitei atenţiuni 

faţă de biserica noastră, Sf. Părinte Benedict 
al XV-lea.a binevoit să distingă, la propunerea 
I. Preasfinţitului mitropolit Vasile, 6 preoţi ai 
arhidiecezei. 

Doi dintre aceştia au obţinut înalta dis
tincţie de prelat papal. Unul este păr. canonic 
Simeon P. Mateiu, octogenarul prepozit al ca
pitlului mitropolitan, a cărui vieaţă laborioasă 
încununată cu frumosul gest al testării întregii 
sale averi de peste o sută de mii spre scopuri 
de binefacere, vredniceşte pe deplin această 
frumoasă distincţie. Al doilea prelat este pir. 
canonic Dr. Izidor Marcu, neobositul rector 
emerit al seminarului teologic, care pâaă de 
curând, la restaurarea capitlului, a purtat a-
proape singur sarcinile multe şi nu uşoare ale 
capitlului din care face parte. Nu puţin a con
tribuit la distincţia binemeritată şi împrejurarea, 
că a fost şi es'.e prezidentul reuniunii, atât de 
importante pentru vieaţa noastră bisericească, 
de misiuni sfinte pentru popor. 

Ceilalţi patru preoţi au fost distinşi cu 
titlul de cameraripapali, aşişderea o frumoasă 
distincţie papală, împreunată cu o întreagă serii 
de privilegii onorifice. Doi dintre aceştia, păr. 
profesor Ştefan Roşianu, azi consilier în con
siliul superior agricol la Cluj, şi păr. Gheorghe 
Simu, protopopul Ibaşfalăului, sunt numiţi „ca
merari secreţi supranumerari", iar ceilalţi doi, 
păr. Ariton M. Popa, protopopul Reghinului 
şi păr. profesor Dr. Alexandru Rusu, direc
torul acestei gazete, sunt „camerari onorari în 
vestmânt paoaazzo". 
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Brevele şi decretele de'numire s'au citit 
Dumineca trecută în faţa Nunţiului papal, ceeace 
a ridicat foarte mult solemnitatea zilei. In nu
mele celor distinşi şi cu deosebire a celor din 
Blaj a mulţumit în frumoase şi adânc simţite 
cuvinte păr. prepozit, prelatul Mateiu. 

Bin partea noastră ţinem să aducem celor 
distinşi, în numele întregului cler, felicitările 
noastre. 

Sinodul dela Oradea-mare. 
Asupra sinodului eparhiei noastre dela 

Oradea-mare ţinut în 12 Maiu c. amdatcSteva 
amănunte în numerii de mai înainte. De astâ-
dată întregim acele date cu următoarele mo
mente mai însemnate, pe cari le estragem 
dintr'un raport mai lung, sosit acum în urmă. 

In vorbirea de deschidere, păr. vicar 
capitular Dr. Florian Stan a.stăruit înainte de 
toaie asupra loviturrPf\eIe pe care a îndurat-o 
această eparhie prin pierderea arhiereului De-
metriu Radu, ale cărui vrednicii trecute îl pre
destinau pentru un rol atât de însemnat în 
viitor. S'a ocupat apoi pe larg de chestia şco
lilor noastre confesionale. Fiind absolut indis
cutabil, că biserica are drept, din dispoziţie 
divină, asupra educaţiei prin şcoală a credin
cioşilor săi, a pus în lumină situaţia dificilă 
a bisericii noastre, care fără a dori să facă 
dificultăţi noului stat român, pentru înfăp
tuirea căruia a lucrat din toate puterile sale, 
este totuşi nevoită a păstra cu sfinţenie patri
moniul ce i-s'a încredinţat. 

După constituirea, pe care o cunoaştem, 
a celor două comisii (administrativă şi şcolară), 
se trimit telegrame Sfântului Părinte dela 
Roma, Maiestăţii Sale Regelui, Mitropolitului din 
Blaj, şi Consiliului de miniştri. 

Purcezându-se apoi la discutarea ches
tiunilor la ordinea zilei, sinodul a ţinut să ia 
înainte de toate atitudine faţă de atacurile 
pornite contra bisericii noastre din partea 
bisericii ortodoxe, oare Îşi închipuie foarte greşit 
că neamul românesc va putea laee vreodată 
unificarea religioasă în alt spirit decât acela 
oare se impune dela sine pe urma strânselor 
noastre alianţe politice şi diplomatice cu ma
rile democraţii latine ale Apusului catolic. 
Sinodul reînoieşte din nou, cu multă însufleţire, 
legăturile de credinţă cu Roma papală şi pro
testează cu energie contra încercărilor de pro
zelitism ale ortodoxismului tuturor neamurilor 
duşmane latinităţii noastre. Cere ca acest pro
test să se aducă la cunoştinţa tuturor facto
rilor hotârîtori, cerând dela aceştia nu milă şi 
atenţinne, ci recunoştinţă şi dreptate faţă de 
această atitudine impusă de interesele ţârii. 

Ca o urmare a acestora şi pe temeiul 
principiului de paritate confesională fixat l a 
Alba-Iulia, sinodul cere corului episcopesc, să 
stăruiască Ia guvernul ţării ca la serbători 
naţionale şi la alte prilejuri unde este invitată, 
bisericii noastre să i-se dea atenţiunea cu
venită şi asistarea autorităţilor publice la ser
viciul divin să fie astfel regulată, încât să se 
încunjure umilirea acestei biserici şi siluirea 
conştiinţei funcţionarilor publici. Deosebit să 
se caute validitarea drepturilor bisericii noastre 
la încoronarea apropiată a Suveranilor. 

Pentruea însă aceste drepturi sa fie co-
dicate prin legi, cari să nu poată fi nesoco
tite din partea nimănui, sinodul cere ca con
cordatul prin care se vor regula toate, să fie 
încheiat cât mai curând. Tot pentru aceasta 
cere şi convocarea cât mai urgentă a conci
liului provincial al bisericii noastre. 

Acest conciliu va trebui să legifereze 
statutul autonomiei noastre, în care se va re
zolvi şi chestiunea complinirii scaunelor epis-
copeşti, pentru a se putea pune capăt vacanţei 

dela Oradea mare. Tot acolo va trebui, şi si
nodul o cere, să se lucreze pentru înfiinţarea 
noilor episcopii şi a facultăţii de teologie 
la universitatea din Cluj sau Bucureşti. 

In causa presei, sinodul decide, că fie
care preot este obligat să aboneze şi plătească 
„Unirea" şi „Cultura creştină". Unde cassa bi
sericii permite să S3 aboneze şi de acolo «Unirea" 
şi „Unirea poporului", precum şi broşuri po
trivite pentru a se răspândi în popor. Proto
popii sunt datori să controleze executarea 
strictă a acestei hotărîri. 

Pentru a putea preîntimpina eventuale ră
tăciri religioase şi pentru a consolida adevă
rata religiosUate In popor , sinodul decide să 
se înfiinţeze cât mai curând o reuniune de 
misiuni eparhială, iar reuniunile de pietate, 
cunoscute sub numele de reuniuni mariane, 
să se înfiinţeze în toate parohiile, stăruindu-se 
pentru înpreunarea tuturor într'o mare uniune 
provincială. 

Dintre deciziunile sinoadelor anterioare, 
sinodul a ţinut să reîmprospeteze reînvierea 
ordului monahal al sf. Vasile, şi să inculce 
desvoltarea începutului frumos al unui ord de 
călugăriţe dela Blaj. Apoi reducerea numă
rului sărbătorilor şi uşurarea disciplinei 
postului, reforma şi unificarea ritului, şi 
tipărirea unei ediţii pentru popor a sf. 
Scripturi. 

In ce priveşte pe urmă, chestiunea atât 
de importantă a şcolilor confesionale, s'a 
enunţat cu unanimitate, că „părinţii sinodali 
cunosc greutăţile, pe cari statul are să îe în-
timpine în nizuinţa sa de refacere şi consoli
dare. Nu sunt însă de convingerea, că prin ce
darea şcolilor confesionale ar subministra sta
tului un mijloc, prin care s'ar putea deiătura 
acele pieJeci, cari stau în calea asigurării de
finitive a subsistenţei lui. Statul fără să ceară 
această jertfă dela'iriâerică, dispune de alte 
mijloace legale, prin cari se poate spâra faţă 
de uneltirile subversive, cari intenţionaazâ să j 
distrugă idealul înfăptuit cu vărsarea sângelui \ 
fiiilor sâi şi cu jertfele de veacuri ale bisericii, j 
De aceea sinodul . . . nu e învoit să treacă \ 
şcolile diecezei sub administraţia şi conducerea i 
statului, ci e hotărît să le menţină sub juris- J 
dicţiunea bisericii prin toate mijloacele juste, j 
cari îi stau la dispoziţie". Cere deodată, ca 
statul, chiar şi în remunerarea jertfelor nepre
ţuite din trecut, să întindă bisericii noastre tot 
sprijinul sân la înfiinţarea, susţinerea şi des
voltarea şcolilor sale de toate categoriile. \ 

S'au mai discutat apoi "câteva probleme 1 
de ordin curat adminisUativ, după cari sinodul j 
se închide cu cele mai bune nădejdi pentru 
viitor. 

Bancrotul marxismului. 
(—) Mai săptămânile trecute gazetele ger

mane de toate colorile au înregistrat, cu obser
vări varii, o vorbire alui Erzberger. Faimosul 
exministru german a vorbit despre problemele 
solidarismului creştin. Cu darul lui, recurioscut 
şi de duşmani, de a prinde repede situaţiile 
şi a-le caracteriza în câteva fraze lapidare, a 
constatat scurt şi pregnant, că pe urma răs- j 
boiului au rămas doi morţi uriaşi: capitalismul 
şi marxismul. 

Se va părea pripită constatarea, mai ales 
încât pentru acesta dia urmă. Jubilează doar' 
şi acum în uriaşa Rusie forma lui eea mai 
autentică. Şi în parlamentele statelor industriale 
din Apus are majoritate, ori cel puţin partide 1 

puternice. S'ar părea, că niciodată nu a fost 
aşa de tare, ca tocmai în zilele noastre. 

Privită însă cu băgare de seamă această 
eră de glorie a marxismului dă dreptate lui 
Erzberger: şi-a ajuns culmea, merge în declin. 

Socialogi de renume au profeţit de mult, 
că marxismul, cu tot avântul puternic din anii 
din urmă, cu tot fanatismul ce înfrigurase 
massele muncitorilor, nu e sistem social de 
vieaţă. Purta doar germenii destrămării in chiar 
principiile sale. 

A pornit la drum cu gândul uman de a 
îmbunătăţi soartea muncitorimii. S'a văzut însă, 
că nu se poate smulge din marea chestiune 
socială o parte, fără ca să se schimbe întregul. 
Şt întreagă faţa externă a societăţii la rândul 
ei este în ultima analiză un reflex al princi
piilor, convingerilor, a concepţiei despre vieaţă 
ce o are o anumită epocă. Aşa s'a transformat 
într'un sistem social universal, mai mult, în t io 
concepţie de vieaţă, o religie a materiei, care 
avea să dea tot ce până acum biserică şi stat 
cu puteri unite nu au putut ajunge. 

Nu i a succes. Nu putea să-i succeadă. 
Programul lui e curat negativ. Teoreti-

cianii socialismului înşişi mărturisesc, că prii -
cipiile lui Marx şi Engels azi nu se mai pot 
susţine şi că întreg programul socialismului se 
cuprinde în formula: răsturnarea ordinei sociale 
de azi. Ce se va pune în loc? Se va vedea 
atunci. Ei concep revoluţia însas ca un factor J 
positiv, câ o energie constructivă. Din chaos 
s'a făcut kosmos-ul prin revoluţie, din chaosul 
social se v i naşte, prin revoluţie, o lume nou;'. 
Ar ñ pripit să se spună Înainte cum. Revoluţia 
în urmările ei e incalculabilă. 

Evident, că un program, care nu existí, 
fiind pur negativ, nu se poate realiza. 

Deja Ia isbucm'rea răsboiului a primit o 
lovitură fatală. Când în muncitorii tuturor nea
murilor dragostea de neam şi patrie a biruit 
frazele internaţionalismul roşu, s'a dovedit, ca 
socialismul e un foc de pae, cu vâlvătae uriaşa, 
dar fără rădăcini. Râsboiul şi după-râsboiul 
au întărit în inimi tot mai mult convingerea, 
că concepţia de vieaţă materialistă comunistă 
este o monstruozitate, care departe d>;-a- răs
punde întrebărilor mari ale existenţei, lasă 
inimile reci şi goale, duce neapărat la dreptul 
pumnului. Curentul idealist se întăreşte pe zi 
ce merge. 

Dar catastrofa i-s'a început proprie in 
momentul, când a luat puterea în mână. In 
multe ţâri sfârşitul răsboiului mondial i-au 
dat frânele guvernării. Dar fără un program 
positiv bine definit, s'a impărechiat intre sine. 
Consecvenţi principiilor, unii au realizat co
munismul. Bolşevismul rusesc dovedeşte evi
dent, că această formă a socialismului e cea 
mai josnică tiranie; stăpânirea dobitoeească a 
drojdiei societăţii, care ruinează totul, fără să 
poată produce ceva. Lenin însuş a schimbat 
atâta din programul original, încât azi-mâine 
nu se mai deosebeşte cu nimic de programul 
unui partid burghez, cu deosebirea, că în fruntea 
ţării stau şi terorizează „tovarăşi" jidovi, spri
jiniţi pe o bandă de tălhari. Nu, aşa nu merge! 

Alţii, mârgăindu-se cu constatarea, că so
cietatea încă nu e coaptă pentru înfăptuirea 
formelor radicale, au apucat-o pe-o cale mai 
„burgheză". Dar aici s'au împărţit. Aci prezintă 
o variaţie tot aşa de bogată, caşi mai nainte 
partidele burgheze. Contraste de neîmpăcat 
există între singuraticele forme (Germania, 
Ceho-Slovaoia etc). 

Numărul aderenţilor scade. Nouile alegeri 
ii dau tot mai puţini deputaţi. Aşa a fost în 
Germania, Austria şi Italia. Nici ultima ratio a 
lor: greva, pe care o foloseau cu atâta lipsă 
de considerare, uneori numai ca' să întărească 
simţul de disciplină şi solidaritate, nu mai are 
rezultate sigure. (Vezi: grevele eşuate din 
Anglia, America, Italia). 

Nu. Ura, lupta de clas?, teroarea, răsbu-
narea ordinei sociale şi a principiului autori
tăţii nu pot fi temeiul unei vieţi fericite. Religia 
materiei nu poate s t a m p a r ă setea după Infinita 
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«ufletului. Măsuri poliţiale externe nu ajung 
j p r e a schimba faţa lumii în spre bine. 

Maeştrii socialismului ajunşi la putere au 
experiat-o aceasta din purtarea propriilor elevi. 
Au dat o grijă deosebită, exclusivă chiar, clasei 
muncitorilor. Dar nu i-au putut îndestuli. Pre-
tenziunile materiale, pe eari nici o forţă ideală 
nu le stăvileşte, cresc din firea lor tot mai 
mari. Nime, nici capii socialiştilor nu le pot 
îndestuli. — Şi nu arareori a trebuit să ca
pituleze guvernul socialist, împotriva convinge-
r i lorsale , faţade masa muncitorilor conduse de 
ei. învăţătura dată, de-a nu respecta autoritatea, 
*'a spart în capul lor. Regimul căzut din Au
stria are câteva cazuri pline de învăţături. 

Iată de ce se poate vorbi de bancrotul 
marxismului. Social-democraţia şi-a trecut 
culmea, merge în declin, chiar şi dacă Moscova 
a r mii speria lumea încă ani de zile. Dacă la 
noi, îşi trâeşte copilăria sburdalnică, airea a 
îmbătrânit. ; 

Problema socială nu se va deslega decât, 
•dacă concepţia de vieaţă creştină va străbate 
adânc sufletele singuraticilor şi întfeg edificiul 
societăţii. Reforma creştină a sufletelor şi a 
societăţii e singura cale sănătoasă. Se pare, 
că începem sâ pricepem acest lucru. Sunt 
aemne, cari arată, că mergem spre solidarismul 
creştin. Dea Dumnezeu! 

Spicuiri. 
Revista oficiali a patriaihiei ortodoxe din Con-

stantinoppl 'ExxhioiaoTiy.)] \J/-i;Osîa (Adevărul bise
ricesc) publică într'nn număr din anul trecat (31 Oct. 
1 9 2 0 ) , următoarele şire de o deosebită actualitate pentru 

vilele noastre. Pentru fraţii artodoxi ele sunt de sigur 
•de mult cunoscute, dar nu strică » i le mai aducem aminta 
-de ele. >TelegrafuU din Sibiiu ar face chiar bine s i le 
reproducă., Clei iată ce spune, în traducere românească, 
Tarigradul lui Fotie: 

In timp ce Papismul, organizat într'un tot 
puternic şi a|e temut, formează cea mai mare 

Jorţâ morală st spirituală ce a cunoscut lumea 
vre-odată, biserica ortodoxă orientală tinde 
spre descompunere. Aceasta descompunere, 
această disoluţiune va lua proporţii şi mai 
mari, dacă noi nu ne trezim şi nu luăm mă
surile d i trebuinţă. 

Un organism fisic, social, politic sau re
ligios nu poate lucra fără inima şi fără cap. 
Şi înzadar vom căuta această inimă şi acest 
cap în ortodoxie. Este adevărat, că vechile 
biserici patriarhale şi bisericile naţionale con-
«tituite mai târziu: Rusia, Grecia, România, 
Serbia şi Bulgaria recunosc o oarecare întâie
tate bisericii din Constantinopol, dar aceasta 
«ste mai mult o întâietate „academică". 

In timp ce discutăm unirea bisericilor cu 
-biserica anglicană, bisericile ortodoxe, despăr
ţite unele de altele, se găsesc într'o plină des
compunere administrativă. Este vremea, sâ exa
minăm, cum s'ar putea stabili un centru pan
ortodox şi unde s'ar putea fixa acest centru. 

Fiecare naţiune ortodoxă şi-a făcut propria 
•sa. biserică naţională... Fiecare biserică auto
cefală, patriarhală, sau naţională, este liberă în 

-administrarea sa, în afacerile sale interne, şi 
nimeni nu se gândeşte să le lipsească de acea
stă libertate. Dar care biserică reprezintă or-

, 4odoxia în general? Toate împreună, va răs
punde cineva* Dar fără cap şi fără inimă poate 
să existe unitate în ortodoxie? In sistemele 
polit ice şi sociale, poate să fie o deplină li
ber ta te a unora faţă de celelalte, dar totuş 
toate împreună formează o federaţiune, şi acea
stă federaţiune supune un centru, un cap , .un 
birou central, un consiliu federal superior... 
In biserica ortodoxă luată în întregimea ei, 
care este capul ce administrează, care este 
-centrul administrativ? Când se va ivi vre-o 
«hestiune de dogmă, de drept, de liturghie e tc , 
care biserică va lua iniţiativa de a chiema fie 

o adunare de teologi, fie un sinod, pentru a 
examina şi * hotări această chestiune. Este 
vorba de unirea bisericilor anglicană şi orto
doxă, unde se vor adresa anglicanii pentru 
aceasta? 

Nu de mult a început o mişcare pentru 
o confederaţiune, o unire creştină. Cei ce iau 
această iniţiativă la care birou central al bi
sericii ortodoxe se vor adresa? Este chestiunea 
cu privire la căsătoria episcopilor, a posturilor, 
a gradelor de rudenie pentru căsătorie! Suntem 
de acord, dar care biserică va lua iniţiativa 
fără de teamă de a fi refuzată de celelalte? 
Toate acestea arată că în ortodoxie nu există 
unitate administrativă. 

Pentru aceasta suntem de părere, că tre
buie stabilit un centru nu teoretic dar practic. 
Acest centru panortodox nu poate fi nici Atena, 
nici^Moscova, nici Bucureşti, nici Belgrad, nici 
Sofia — ci numai Constantinopol. Şi aceasta 
pentru următoarele motive. . . (Se înşiră mo
tivele, cari nu ne interesează!). 

Scriind aceste rânduri, parcă ne cuprinde 
o frică ca nu cumva să se scape ocaziunea 
favorabilă şi să se oprească la gânduri înguste 
naţionale, să nu se arete la înălţimea împre
jurărilor. In cazul acesta n'avem decât s i le 
amintim puternicul palat al Vaticanului. Roma 
este capitala naţională a Italiei, dar este de 
asemenea capitala universală a catolicismului. 
Papa este italian de origină, prin sentimente 
şi prin limbă; dar aeeasta nu-l împiedecă de a 
stăpâni naţiuni şi popoare, sisteme politice şi 
sociale şi de a fi şeful a mai mult de 300 mi
lioane de suflete. 

Noi nu voim să stabilim un organism 
papist, nu voim să desemnăm un Papă. Voim 
numai, ca în ortodoxie şă domnească o rân-
duială, o armonie, o administrară în raport cu 
împrejurările. Dgr această rânduială, această 
armonie, această administrare regulată nu 
poate sâ existe fără un centru, fără un cap. 

Revista bisericească. 
Pentru sinodul arhidiecezan din 22 Iunie c 

s'a făcut din iniţiativă particulară o propunere 
foarte importantă referitor la societatea de edi
tură „Sf. Unire" în Blaj. 

Mişcarea pentru înfiinţarea unei facultăţi 
teologice catolice la universitatea din Bucureşti 
s'a pornit acum de curând cu nouă putere. 
Factorii competenţi ai bisericii noastre au cerut, 
Ia sfârşitul lui Maiu, dlui ministru al cultelor, 
ca în legătură cu d. ministru al instrucţiunii, 
care şi-a însuşit pe deplin această idee, să 
facă tot posibilul pentru ca această facultate 
să se poată deschide la începutul noului an 
şcolar 1921—22. 

Ieri, Vineri 17 l u H i e c. osemintele mult 
regretatului episcop Demetriu al Orâzii au fost 
transportate în comuna sa natală Rădeşti (jud. 
Alba de jos), pentru a f i aşezate în cripta fa
miliară de lângă ctitoria sa de acolo. Actul 
acesta s'a săvârşit din partea Preasfinţitului 
episcop Iuliu al Gherlei, fiindcă î. Prea-
sfinţul mitropolit al Blajului, reţinut din 
cauza şedinţelor directorului şulutan, nu a putut 
participa decât prin delegat (părintele canonic 
Dr. V. Macaveiu). 

La Jibou apare, deja în al doilea an, or
ganul săptămânal rSălajul", foaie politică-cul-
turală, sub conducerea pâr. Laurenţiu Bran, 
proprietarul şi editorul ei în aceeaş vreme. 
Numărul 6 din acest an, singurul pe care l-am 
văzut până acum (pentru ce?), ne-a făcut multă 
bucurie, văzând că în acele pârfi, unde bise

rica noastră este atât de compactă avem un 
organ de publicitate, ţinut în spiritul acestei 
biserici. 

„Sălajul" din Jibou scrie în numărul său 
din 12 Iunie: „In luna viitoare Preasfinţitul epi
scop Iuliu al Gherlei va continua vizitaţiunea 
canonică în dieceză, cercetând parohiile şi cre
dincioşii din jurul Seinilor şi din ţara Oaşului. 
I» 7 Iulie va celebra sf. liturghie în Baia-mare". 

Pentru edificarea unei biserici în centrul 
atât de important pentru părţile acelea, Teaca 
— unde, deşi e sediu protopopesc, credincioşii 
sunt nevoiţi să se adune pentru serviciu reli
gios în şcoală —, s'a iniţiat o colectă, Ia care 
ministerul cultelor a contribuit cu suma de 
2000 Lei. 

Apropos de reluarea relaţiunilor diploma
tice dintre Franţa şi Vatican, o seamă de jur
nale italiene, chiar şi anticlericale, îşi exprimă 
dorinţa, ca guvernul italian s i faci tot po
sibilul pentru a găsi o soluţie a „chestiunei ro
mane", ca astfel şi Italia oficială să-şi poată 
spune cuvântul Ia Vatican: în toate chestiunile 
importante, câte se aranjează prin mijlocirea 
Sf. Scaun. 

O telegramă din Constantinopol anunţă, 
că mai mulţi mitropoliţi greci din Cesaria, P i -
sidia, Trebizonda şi alţii, neîmpăcaţi cu ati
tudinea patriarhiei din Ţarigrad faţă de Turci, 
au^rupt ţesăturile cu această patriarhie, cerând 
înfiinţarea unei noi patriarhii în Asia mică, cu 
sediul în Angora. — Destrămarea, se vede, 
continuă! • 

Săptămâna politică. 
Discuţia marilor proecte dela Cameră s'a 

făcut cu toată grija. Cu reforma financiară 
sunt de mult la discuţia pe articole, iar re
forma agrară pentru vechiul regat încă s'a 
luat în considerare zilele trecute. Opoziţia na
ţională a votat legea în general, şi-a rezervat însă 
toată libertatea de acţiune pentru cazul, că Ia 
discuţia pe articole, amendamentele sale nu 
vor fi luate în considerare. 

— Senatul lucrează deja la reforma admi
nistrativă. Din aceasta, pentru a putea trece 
mai uşor, comitetul delegaţilor a suprimat ar
ticolele referitoare Ia noua împărţire a jude
ţelor, urmând ca această chestiune să fie re
gulată printr'un proect deosebit. 

— O vizită a dlui Take Ionescu la Belgrad 
ne-a adus documentul unei alianţe de defen
sivă cu Jugoslavia. Micaententă, se vede, totuşi 
se face cu încetul. 

—- Hotărîrile dela Cluj ale partidului na
ţional au fost prezintate zilele trecute Suvera
nului. Audienţa dlui Maniu la M. Sa Regele a 
ţinut două ore încheiate. Se pare, că situaţia 
politică a apucat pe calea de a fi în curând 
limpezită. 

— Săptămâna trecută s'a stins la Bucu
reşti fostul ministru Emil Costinescu. Moartea 
marelui financier şi eminentului bărbat de stat 
a provocat regrete unanime. Suveranii inşişi 
au depus coroane pe sicriul ilustrului d.efunct. 

— Chestiunea Sileziei s'a limpezit într'atâta, 
că prin intervenţia puterilor aliate insurgenţii 
ambelor tabere au fost isolaţi. Se aşteaptă 
acum decisiunea Consiliului Suprem, care e 
vorba să se producă încă în cursul acestei luni. 

— Raporturile dintre Germania şi Franţa 
s'au îmbunătăţit foarte mult şi se speră, că 
buna înţelegere va lua definitiv locul harfelor 
de până acum. 
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— Cameră franceză a ratificat şi «a, cu 
majoritate imensă, tratatul dela Trianon. Cu 
acest prilej prim-ministrul Briand a adus îa-
semnate elogii politicei Înţelepte a statului 
român. Tratatul, fiind acum ratificat de trei 
mari puteri, a intrat în vigoare. Carol de Hab-
sburg poate s i p l e c e . . . în Spania, iar Ungurii 
pot să-şi vadă de ţară!. Şi ultima nădejde 
pentru rectificarea graniţelor- li-s'a spulberat 
prin aceasta ratificare. 

— Pe frontal din Asia mică este linişte, 
«e pare, prevestitoare de noue furtune, Regele 
Greciei a plecat pe front, iar guvernul kemalist 
s'a întărit cu noue puteri. Până acuma, marea 
eritentă este în rezervă. 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . V. Ordinariat arhidiecezan 

a numit pe păr. Dr. Iuliu Florian, secretarul 
mitropolitan, de asesor consistorial. — Aeelaş 
a numit pe păr. Aurel Spinean de adm. pa
rohial în Buia (protop. Sibiiu). 

— V. Ordinariat de Gherla a numit pe 
păr. Gavril Mureşan de paroh la Mica; pe 
păr. Victor Banciu de adm. local la Sasnireş 
(ambele în protop. Sânmărghitei), iar pe păr. 
Augustin Boldor de adm. interimal la Gi-
chişul de sus (protop. Gherlei). 

C o n c u r s . Ven. Ordinariat de Gherla 
publică concurs, cu terminul de 10 Iulie c. la 
postul de aetuar al Administraţiei capi
tulare din Gherla. 

S n l a r e p r o t o p o p e ş t i . Cu datul de 10 
Iunie, ministerul cultelor a trimis Ordinariatului 
arhidiecezan tabloul salarelor protopopeşti pe 
timpul dela 1 Iulie 1920—31 Martie 1921, spre 
licvidare. Probabil tot atunci se vor fi trimis 
acestea şi diecezelor sufragane. 

L o c a l e . Mâine, pogorîrea Spiritului Sfânt, 
va predica în catedrală d. prof. Dr. Augustin 
Tătar. 

— La liceul de fete şi de băeţi s'au dat 
în timpul din urmă examenele particulare-, 
iar Miercuri s'au început la liceul de băeţi 
examenele de maturitate, sub conducerea 
comisarului ministerial d. Ştefănescu-Marin, 
prof. universitar în Cluj. 

* —Joi î n l 6 e. s'a ţinut şedinţa directoriului 
şuluţan, iar Vineri în 17 s'au întrunit membrii 
senatului aceleiaşi fundaţiuni. Din acest prilej 
au sosit la Blaj o mulţime de fruntaşi mireni 
ai bisericii noastre, dintre cari însemnam pe 
dd. Dr. Ştefan C. Popp, Dr. Onaciu, Dr. E. 
Hăţiegan, Dr. R. Boilă, generalul Boeriu, Dr. P. 
Poruţiu, Dr. P. Pop, Dr. loan Pop, Dr. Hărşan, 
Dr. G. Tripon şi alţii. 

— Luni, 20 Iunie, la ora 16 soc. mese
riaşilor români aranjează o petrecere de vară 
în „grădina poporală din Vexa1'. 

P e n t r u o r f e l i n a t u l d i n B l a j au intrat 
mai nou următoarele donaţiuni: Eşcelenţa Sa 
Franc isc Marmaggi, Nunţiul apostolic din 
Bucureşti 3000 lei; George Hăncu, din Crosby 
Wyo (America de Nord) 2500 lei. 

P e n t r u m o n u m e n t u l d e p e c â m p u l 
l i b e r t ă ţ i i d i n B l a j , a cărui idee s'a sulevat 
In legătură cu serbările dela 3/15 Maiu c , d. 
Dr. Augustin Bardosy, prefectul regional 
substitut din Timişoara, a trimis Ordinariatului 
arhidiecezan suma de 1000 lei, drept replătire 
a burselor avute ca elev la liceu şi ca student 
universitar. Totodată cere, într'o scrisoare mai 
lungă, ca pentru îniţiarea colectei să se for
meze un comitet mai mare, în frunte cu toţi 
arhiereii români din Ardeal. Fondul s'ar ad
ministra la Blaj, de un comitet anume ales. — 
Ne alăturăm şi noi la această propunere şi 
dorim ea lucml să nu se amâne prea mult. Şi 
până atunci însă „Unirea" deschide prin acea
sta o colectă sub numele: Pentru monumentul 

libertăţii. Contribuirile se vor evita în gazetă, 
şi se vor administra, până la alte măsuri, din 
partea administraţiei noastre. 

D e l a A c a d e m i e . Marele prozator Mi-
hail Sadoveanu a fost ales membru activ în 
secţia literară, fiind invitat să ia parte la lu
crările din actuala sesiune. 

— In 9 Iunie c. s'a ţinut o şedinţă so
lemnă, în care s'au comemorat primii membrii 
activi ai Academiei, numiţi în anii 1866 7, 
dintre cari cel din urmă (Caragiani) s'a stins 
acum de curând. Cuvântul de comemorare 1-a 
rostit d. /. Bianu, vorbind pe scurt despre 
fiecare (cu totul 24) şi arătând apoi lupta carte 
s'a dat pentru unitatea limbei româneşti (Ci-
pariu, Laurian). 

M o a r t e a u n u i r ă s t u r n ă t o r d e b i se 
r i c i . E voi ba de Emil Combes, politicianul 
care odinioară a rupt în mod brutal legăturile 
diplomatice ale republiceidranceze cu Vaticanul, 
scoţând, pe Nunţiul papal de atunci Mgr. Mon-
tagnini la graniţa ţării. Şi este interesant, că 
acest înverşunat duşman al bisericii moare 
tocmai în ziua (24 Maiu a ) , când d. Jonnart, 
noul ministru francez, pleacă pe „drumul Ca-
nossei" la Roma eternă. 

C o n g r e s u l L i g i i culturale s'a ţinut 
anul aoesta la Târgu-Jiu. El s'a deschis în 9 
Iunie, sub prezidenţia dlui N. lorga, care a re
dactat un nou program de acţiune potrivit cu 
împrejurările schimbate. In legătura cu con
gresul, L'ga aranjează maii serbări pentru 
Tudor Vladimirescu. 

M u l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . 

Tuturor rudelor, prietinilor şi cunos
cuţilor cari cu ocaziunea pierderei neuitatei 
noastre mame A n a V a n c e a n. G r a m a , 
ne-au trimis condoleanţe, prin aceasta le 
esprimăm Sincerile noastre mulţumite. 

Cluj la 12 Iuniu 1921. 

Fiii şi fiicele. 

P u b l i c a ţ i u n e de l i c i tare . 
Direcţiunea uzinelor metalurgice ş-i metalo 

chemice din Zlatna publică concurs pentru fur
nizarea alor 6—8000 n»3 lemne de foc de fag 
(sănătoase călit. I.) trebuincioase la fabrica de 
sulfat de cupru şi bisuifit de carbon pe anul 
1921/1922. 

Ceice doresc a întreprinde furnizarea ace
stei cvantităţi de lemn sunt datori a-şi înainta 
ofertele lor închise, în scris, dimpreună cu garanta 
de 5 % la şeful susmenţionatei direcţiuni până 
la 31 Iulie a. c. 

Deschiderea ofertelor să va întâmpla în 1 
Augost a. c. 11 ore în biroul Directorului. Fur
nizarea o va aproba şi respective va deoide 
Direcţiunea Generală a Minelor din Bucureşti. 

Condifiunile speciale se pot vedea la biroul 
administrativ al Direcţiunei în decursul orelor 
oficioase. (18) 1—3. 

Zlatna, la 2 Iunie 1921, Directorul. 

DE VÂNZARE: 
Următoarele mobile ale societăţii 

pe acţiuni MENDEL HENRIK 
1. Magazina de mărfuri lângă gară »Câm

pul Libertăţii*. 
2. Loc de casă intre casele Brenduşian şi 

Schuller. 
3. Casa depositului de spirt tn strada Re

gina Măria. 
4. Casa lângă Sinagogă. 
5. Locuri de casă lângă Casina unguoească. 
Desluşiri sS^pot primi la locob Mendei. 

Aviz. 
U n cantor/ învăţător de prima forţă 

şi dirigent de cor cu distineţii — caută u n 
pos t de acastă natură. A d r e s a Ia redacţie. 

C o n c u r s . 
a 

Senatul bisericesc român g r e c o - c a t o i i c d in 
comuna Telcui (Judeţul Bistrifă-Năsăud, plasa 
Năsâud gara Salva) publică concurs pentru 
facerea unui Iconostas şi Amvon in biserica 
parohială din Telciu. 

Mărimea Iconostasului: 9 metri 50 cm. lat, 
6 m 50 cm. înalt, iar până la Y s r f u l crucii va 
fi circa 9 m. înălţimea; Amvonul 3 m. 80 cm. 
înalt, 1 m. 20 lat. Materialul: lemn de brad 
prima calitate, bine uscat, sculptura lemn, 
d e teiu, artistic executată, treptele Amvonului 
lemn de stejar. 

Grinzile pentru aşezarea iconostasului le 
dă comunitatea bisericească, asemenea şi ma
terial pentru piedestal, în urmă se obligă la 
transportul iconostasului şi amvonului dela 
gara Saiva până în loc. 

Icoanele de pe iconostas vor fi în num ă r 

de cel puţin, 43, anume icoanele fundament ale,., 
iar deasupra uşilor altarului 3 serii de i coane 
după prescrisele rituale ale bisericii răsăr i tene 
şi după inviaţiunile ce le va da parohul l o c a l . 
— Uşile sculptate, columne cu capiteluri sculp
tate şi toată sculptură eu aur Veritabil obdusă,. 
atât la iconostas, cât şi la amvon. 

Toată pictura iconostasului se va face 
după modelul iconostasului bisericii catedrale 
româneşti din Sibiiu, imitând întru toate pictura 
fericitului în Domnul pictor Octavian Smi-
gelschi. 

Colorarea, vopsirea, poleizarea, aurirea şi 
marmorixarea iconostasului şi amvonului se 
vor face cu material de prima calitate solid Si 
durabil. 

Cei ce intenţionează să concurgă la a c e 
stea lucrări, îşi vor înainta cererile lor la p r e -
sidiul senatului bisericesc din Telciu, împreună 
cu planurile de iconostas şi amvon, ou preli-
minarele de spese şi cu actele şi documentele 
justificatoare în termin de 30 de zile după 
prima publicare a concursului în foi. 

Concurenţii vor avea să garanteze pentru 
soliditatea şi durabilitatea lucrări lor lor cu 
averea lor mobilă şi imobilă dând document 
în scris despre aceasta, care,să se alăture la 
actele de coneurs, ori depunând în bani gata 
ori în efecte de stat un vadiu de 10°/o din 
suma totală preliminată pentru lucrări; vor 
avea să se prezenteze în persoană la licita-
ţiunea minuendă, ce o va ţinea senatul biseri*-
cesc la terminul, pe care-1 va vesti în scris 
concurenţilor. 

Fiecare concurent venind în faţa locului la 
licitaţie va aduce un model de chip al sfântului 
Niculae, ramai bisericii noastre întru toate ase
menea celui din catedrala din Sibiiu, ca parohul 
şi poporenii să poată judeca destoinicia în 
pictură a concurentului. 

Senatul bisericesc î-şi susţine dreptul de 
a alege dintre concurenţi pe cel mai dextn* 
şi mai abil în lucrăr i artistice şi care va pre
zenta mai mare garantă despre soliditatea 
frumseţa şi durabilitatea lucrărilor sale, fără 
de a lua în conziderare mărimea sumei de 
bani din preliminarul de spese. 

Din şedinţa senatului bisericesc ţinută în 
Teleiu îa 17 April 1921. 
S a m u i l B e r e n d i D r . V i c t o r B o j o r 

notar supl. al senatului paroh român gr.-catolic 
director şcolar. preşedintele, senatului bit. 

C l e m e n t C â m p e a n (13) 2 - 2 
prim carator, casier comunah 

Tipografia Serain. teol. gr.-oat. din Blaj. 


